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Sprievodná správa

Identifikačné údaje

 Názov:  Slanický ostrov umenia
 Miesto stavby: Slanická Osada

História Slanického ostrova umenia: 
 Slanický ostrov umenia vznikol roku  1953 po vytvorení Oravskej priehrady. Touto výstavbou bolo zaplavených niekoľko dedín medzi ktorými bola aj obec Slanica nad ktorou sa týčil kopec s kostolom, cintorínom a 
krížovou cestou. Kostol aj s krížovou cestou bol aj naprieč odporu zachovaný a slúži ako pamätné miesto do dnešného dňa kde sa tu stretávajú obyvatenia zatopenej obce. Samotný kostol je z rokou 1766 - 1769 kedy bol 
vybudovaný ako kaplnka, neskôr prebudovaný na klasicistický ostol v roku 1843. Dnes kostol slúži Oravskej galérii ako výstavné miesto v ktorom sa nachádza niekoľko rôznych inštalácií. Ostrov je od roku 1973 zapísaný ako 
chránené územie a prírodná pamiatka.
Účel navrhovaného riešenia: 
 Súžasný stav ostrova a prístavu je zlý. Chýbajuce alebo zastaralé zázemia sú nevyhovujúce pre dnešné potreby ani pre rozvoj turizmu v oblasti. Na samotnom ostrove sa nachádza kostol, kaplnka, krížová cesta, zázemie 
zamestnancov a cintorín. Ostrov postráda miesta pre organizovanie stretnutí, akcií ako sú koncerty, a výstavné priestory su neraz poddimenzované. Na ostrove neexistuje bezbarierovosť. Prístav taktiež nie je upravený pre bez-
bariérovosť. Na loď sa dostaneme strmými schodmy a zázemie tu nenájdeme žiadne. Parkovanie, cyklodoprava ale ja hromadná doprava sú v zlom stave a miestami úplne vyzmiznú. Oble lokality je potreba oživiť a prieniesť do 
nich niečo čo by pritiahlo ludí. 
 Nové riešenie prinesie do lokality rôzne zázemia obohacujúce život nielen obce ale posilňujúce cestovný ruch a zvýšenie atraktívnosti a pohodlia pre turistu. 
Ideové riešenie:
 Podstata nového riešenia spočíva v integrovaní nových objektov do lokality. Tento zámer sa zobrazuje najme pri riešení ostrova ktorý je prírodnou kultúrnou pamiatkou a je potreba brať ohľad na jeho výraz smerom k 
slanickej osade tak, aby bol zachovaný jeho prírodný zjav. Taktiež treba pristupovať veľmi opatrne nakoľko s ex-obyvateľmi slanice stále existuje citové puto k tomuto miestu. Historicky podstatné objekty nesmu byť zatienené 
novou architektúrov a musia byť stále dominantné svôjmu prostrediu. 
Urbanistické riešenie:
 Návrh vychádza z potreby obnoviť prostredie ostrova a zlepšenia stavu v oblasti prístavu s prizeraním sa na pôvodnú architektúru oblasti ktorá bude podobná iba tvarovo. 
 Vstupom na ostrov by mal byť už prístav ktorý bude doplnená od tri nové objekty a nové bezbarierové mólo. Objekty v tbare písmena U budú vytvárať malé námestie ktoré bude hlavnou čakacou plochou v strede so 
zelenou výsadbou. Nové mólo sa bude nachádzať na pravej strane starého exustujúceho móla a bude upravené pre potreby bezbariérovosti. okolo pôvodného móla pôjde chodníček prepojujúci toto mólo a komerčné mólo 
na druje strane toho pôbodného. Parkovanie bude zabezpečené na dvoch parkoviskách určených pre prístav, z toho jedno nachádzajúce sa priamo v lokalite oproti novým objektom. Druhé parkovisko bude na mieste cvičis-
ka autoškoly a parkoviska o 200 m ďalej smerom k Tvrdošínu. Pri tomto objekte sa bude nachádzať športová zóna s novýn objektom. Z tohto parkovisa sa bude zabezpečená možnosť prejsť k mólu buď nových chodníkom 
popri hlavnej ceste alebo chodníkom pozdĺž brehu priehrady. Pre hromadnú dopravu budú vytvorené dve bezpečnejšie zastávky na hlavnej ceste a o bezpečnosť a spomalenie dopravy sa postará spomalovací ostrov s oboch 
smerov.
 Samotný ostrov bude riešený s citlivosťou na jeho prírodné a kultúrne dedičstvo. Nové väčšie objekty budú smerované na severo-východ, teda smerom od Slanickej osady tak aby silueta a vzhľad ostrova zostala zach-
ovaná s minimálmymi zmenami. Na ostrove bude vybudovaná nový prístav a chodníky s ohľadom na bezbariérovosť. Vybudované budú nové chodníky. Jeden okolo 2/3 osrova prepojujúci všetky atrakcie ostrova, druhý bude 
viesť od prístavu naprieč ostrovom. Vybudované budú taktiež dva chodníky pripomínajúce chodníky z obce ku kostolu. Ostrov bude mať kompozične 3 osi, pozdĺžnu a dve priečne, na ktorých sa budú nachádzať nové objekty 
atrakcie. 
Jestujúce objekty:
 V lokalite prístav sa nenachádzajú žiadne objekty okrem samotního móla.
 Na ostrove môžeme nájsť kostol z 18. stor., Kaplnku, jedenásť zastavení z krížovej cesty, zázemie pre zamestanncou, toalety, sklad, cintorín a múriky.
Navrhované objekty:
 Lokalita prístav bude obohatená o budovu infocentra, kavnarne a cyklopointu ktorá bude spolu s objektom pre prenájom kanoe a lodičiek vytvárať námestie s výhľadom na prístav. Smerom k hlavnej ceste bude objek-
tom cyklopointu zrkadliť objekt starostlivosti o súkromné lode ktorý bude obsahovať aj výťah pre imobilov nakoľko výžkový rozdiel prístavu a cesty neumožnuje bezbariérový vstup. Objekt Športového centra pri parkovusku 
smerom k Tvrošínu bude zastrešovať správcovstvo nad okolitými športoviskami a bude ponímať squashové ihriská. Tvar architektúr bude vychádzať z miestnej zástavby ale bude modernizovaný aby nepôsobil dojmom starých 
objektov. 
 Nové objekty na ostrove budú umiestnené s ohľadom na celokvý vzhľad ostrova. Jedná sa o nový prístav ktorý umožní aj prístupu imobilov a prístrešok pre ludí čakajúcich na loď, prístav pre loďky a kanoe. Na opačnej 
strane ostrova s bude nachádzať anfiteáter ktorý bude na brehu a čiastočne na vode a nová výstavný priestor pre výstavu venovanú Slanici. Tento objekt bude nasmerovaný na potopenú obec a vo svojom presklení bude obsa-
hovať jej reliéf. Zázemia budú vybudované v anfiteatri a výstavnom objekte. 
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Libreto
Slanický ostrov umenia a jeho priľahlí prístav poskytujú mnohé možnosti na rozvoj svojeho územia a aj svojeho okolia. V oblasti sa nachádza množstvo príťažlivých 

prvkov ktoré sú zaujímave pre turistov a ponákajú aj atraktývny rozvoj. Objlasť má však aj svoje obmedzenia ktorá limitujú tieto možnosti a preto treba pristupovať k 
tomejto lokalite jemne a ohľaduplne aby sme nezničili lokalitu, jej ducha a jej význam pre ludí. 

Lokalita prístavu je lokalitou kde sa môžeme najviac tvopriť. Zastaralí prístav bez vybavenia a možnosti akejkoľvek rekreácia a vyžitia je potrebné zatraktívniť pri-
daním funkcií ktoré budú priťahovať ludí vo väčšom  záujmovom zábere ako len cesta na ostrov Slanica. Túto lokalitu som sa rozhodol posilniť o Ciklopoint so servi-
som a uskladnením bicyklov. Ďalej v lokalite bude infocentrum s kaviarňou pre návštevníkou ostrova. Na najspodnejšej časti bude stáť objekt s vlastným prístavom 

pre ludí ktorý sa budý chceť dostat na ostrov súkromne. Jedná sa o požičovňu lodičiek a kanoe a taktiež výcvikové centru. Nástup bude upravený aj pre imobilov. Ne-
skôr predpokladám vytvorenie viacerých takýchto pointov po priehrade. Existencia spúšťacej rampy pre lode na lokalite ponúka vytvorenie centra pre starostlivosť o 
súkromné lode a prenájmi väčších lodí. Blizkosť hlavnej cesty a nedostatok parkovania núti preriešit aj túto skutočnosť. Pre vstupom do širšej lokality bude spomali-
vací ostrovček a parkovisko bude vytvorené na lokalite spolu s preriešením ďalších dvoch parkovísk v lokalite. Reriešenie zastávok hromadnej dopravy tiež prispieva 

k výšeniu bezpečnosti a návštevnosti okolia.  
Slanický ostrov umenia je likalita veľmy delikátna ku ktorej treba pristupovať citlivo a nezatienovať už existujúce pamiatky a objekty ktorá majú historickú ale aj ci-

tovú hodnotu pre ludí a najme pre pôvodných obyvateľov Slanice. Taktiež teba ohľaduplne riešit priehľad na ostrov z brehu aby si zachoval svoju dominantnosť nad 
hladinou, svoj prirodný vzhľad a svojho ducha. Preto som sa rozhodol všetky väčšie objekty umiestňovať na druhej strane ostrova od jazera. Pri príchode na ostrov 

loď s turistami pristane na špeciálne upravenom prístave podľa vzoru Stockholmu určenou pre jednoduchý nástup imobilou aj s premenlivou hladinou. Rovnaký typ 
prístavu sa nachádza aj na brehu. Tu sa ludia môžu vydať dvoma smermi, okolo ostrova kde postupne prejdú všetky lokality alebo naprieč ostrovom kde sa objavia 
v nástupnej zóne odkiaľ sa môžu pri pohľade na kostol rozhodnúť kam sa vydajú. Na ostrove sa bude nachádzať malý prístav pre osobné lodičky a kanoe, anfiteáter 

pre koncerty ktoré pripravuje Oravská galéria. Anfiíteater bude mať vlastné zázemie a sklad. Jeho poloha v kopci s pódiom na hladine bude vytvártať prírodnú kulisu 
vďaka čomu bude lákať aj v čase mimo spoločenských udalostí. Na ostrove sa taktiež bude nachádzať výstavný preistro pre inštaláciu týkajúcu sa histórie Slanice. 

Objekt bude svojim velkým presklením otočený na miesto kde sa pod hladinou nachádza stratená dedina a na skle sa bude nachádzať reliéf obce. Bývalí prístav na 
severnej strane ostrova taktiež ako novovytvorený chodník pozdĺž krížovej cesty sa budú ukončené až pod hladinou vody a budú spomienkou na dve cesty vedúce z 
obce ku kostolu, vytvárajúce dojem prepojenia s obcou. Jednu tretinu ostrova som sa rozhodol ponechať do správy prírode. Nakoľko sa ostrov nachádza v chránen-
om území, myslím že je treba zachovať aj prírodné dedičstvo ktoré bude poskytovať tak prírodnú lokalitu návštevníkom ako aj útočisko pre živočíchov obývajúcich 
územie. Zároveň bude vytvárať prirodzenú zábranu vstupu na Vtáči ostrov ktorý je pri názskej hladine prístupný pešo z ostrova. Tento ostrov je významí tým že na 

ňom hniezdi velké množstvo vtákov z ktorých aj niektoré chránené druhy. Týmto chcel dosiahnuť pokoj pre toto vtáčstvo a zabrániť vstupu človeka. 
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